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Konkursas "Meilės formulė"

Ar skaistumas - vertybė?

Meninė kryptis 

(Dienoraštis)
Deinora Rudėnaitė, 1a kl. 
Vilniaus Karoliniškių gimnazija

Sausio 13-osios g. 17

Rytė Šalčiuvienė

lietuvių kalbos mokytoja metodininkė

Vasario 22 diena

Beveik švinta. 5:30 

Labai keista, kai galvoji apie žmogų penktą valandą ryto. Kodėl Marius man neišeina iš galvos? Visą laiką svarstyti, kas, kodėl ir kaip??? NEKENČIU... 
Pirmą kartą su Mariumi susipažinau mokykloje. Jis buvo už mane metais vyresnis. Mane su juo supažindino bendrakalsė. Keletą kartų su juo pasišnekėjau draugų kompanijoje. Iš pradžių labai jo nemėgau, net stengiausi vengti. Gal dėl jo požiūrio? Į viską jis žvelgia atmestinai. O gal dėl pasipūtimo, kuris tryško iš jo elgesio. Bet... po kiek laiko tapome gerais draugais. O dabar... Aš sumišus. Negaliu blaiviai mąstyti. Viskas labai pasikeitė... Gal būtų buvę geriau, jeigu išvis nebūčiau jo sutikus. Jeigu tą dieną nebūčiau jo pažinus. Man jis reiškia per daug...Per gerai jį pažįstu. Bėgti nebėra kur... Nebežinau ir ką man daryti... 
Vasario 24 diena

Pūga.

Šiandien po pamokų su Aušrine nuvažiavome į biblioteką. Vartėme knygas, tiesiog buvome kartu. Ji užsiminė apie Marių. Jos mėlynos akys klauste klausė: kaip... Sustingau iš netikėtumo.

Nebegaliu pirmiausia nuo savęs to slėpti. Rodos, man jis patinka.
Vasario 26 diena

Saulėta.

Nebežinau, ar dar ilgai įstengsiu būti su juo ir elgtis... lyg niekur nieko. Jaučiu, kad sielos gelmėse keičiuosi.  Tik prieš savaitę, rodos, buvau visai kitokia. Kokia? Tiesiog kitokia. Pati nežinau.
Kovo 1 diena

Permirkę batai. Šlapia.

Mūsų bendravmas su Mariumi pakito. Vienas kitam tapam artimesni, laisvesni. Net nežinau, kaip apibūdinti mūsų santykius. Ech... Dabar jaučiuosi lyg laisvas paukštis. Tiesiog laisvas paukštis! Toks laisvas ir laimingas... ir bijantis papulti į narvelį. 

Nieko nenoriu!
Kovo 10 diena

Balų tik daugėja.
Viskas keičiasi taip greit... Taip sparčiai. Atrodo, dar vakar žinojau apie savo jausmus ir ketinimus, o dabar... Galvojau, kad viskas paprasčiau. Bet juk iki šiol nežinojau, kas yra meilė. Visi daug apie tai kalba, bet kas tai yra? Virpulys mane apima apie tai rašant... 

Prieš žengdamas tolyn į tamsą, Marius sugriebė mane už rankos. Tada pažvelgiau į jo spindinčias gilias rudas akis (kokios jo akys!).Nuo tamsos jos buvo dar panašesnės į tuos nuostabius šokaladinius triufelius. Aš sustingau jo žvilgsnyje... Ir jis netikėtai mane pabučiavo... Pabučiavo! Be galo karštai. Atrodė, lyg širdis akimirką būtų sustojusi plakti. Dar iki dabar jaučiu tą jaudulį, tas degančias lūpas! O dar prieš kelias dienas bandžiau įtikinėti save, kad visa tai - niekai. O, naivumas naivumėlis! Tas jausmas nevaldomai apima mane, plūste užplūsta, užkrėsdamas visas ląsteles. Meilės jėga! Man rodos, ji neįveikiama.

P.S. Aš + M=?

Kovo 15 diena

Pavasaris visu gražumu.

  Tartum lyja - tartum sninga. Jeigu ketvirtadienį nebūčiau pasikalbėjusi su Mariumi, tikriausiai, dabar neleisčiau vakarų su juo kaip JO mergina! Gera žinoti, kad viskas tapo aišku. Kad meilė ne vienpusė. O aš ilgai taip maniau. Dabar žinau, kad ne. 

Ji lyg aitvaras mane kelia į dangų. Sklendžiu virš liūdesio kupinų žmonių ir šypsausi, barstau jiems meilės prisipažinimus... 

Kovo 20 diena

Kur saulė?

  Ir vis tiek nenustoju galvoti, ar Mariaus požiūris nepaviršutiniškas. Ar jam tai rimta, ar tik žadimas? Ne, nesakau, kad jis kažką padarė, abejoju savimi. Ar aš jam ne per prasta? Ar gerai atrodau šalia jo? Gal... per daug galvoju? 

Bet tikrai gerai žinau. Labai gerai žinau. MYLIU. Myliu Marių be galo. Myliu taip, lyg galėčiau bet ką atiduoti, kad tik būtume kartu. O kas tas bet kas? Viskas, ką tik turiu visa aš, visa, kuo tikiu. Myliu jį taip karštai, taip stipriai, taip nuoširdžiai. (Ir ką reiškia karšta meilė? Man nebešąla rankos. Vietoj kumštinių pirštinių dėviu pirštuotas. Aš degu.) Ir meilė atrodo lyg liga. Karštinė, kurios lengvai neatsikratysi, vilčių pasveikti mažai. Bet myliu ir nenoriu pasveikti, negalvoju, kokių vaistų reikėtų tokiam virusui. O vaistai yra... mylimojo atsakas. Ne,ne, tai greičiau skatinamieji.

Bet visai nesvarbu. Jis juk tobulas...
Balandžio 13 diena

Saulė degina akis.

Su Mariumi buvome pas jį. Ir šnekučiavomės ant sofos. Žiūrėjome kažkokį neįdomų filmą. Jis pradėjo mane bučiuoti. Iš pradžių viskas buvo kaip ir gerai, kol jo rankos neatsidūrė po mano marškinėliais. Išsivadavau iš jo gniaužtų. Jis nesuprato, kas negerai. Paskui švelniai tarė, kad mudu niekur neskubėsime, pabučiavo mane į kaktą. Po to stipriai apkabino ir atsirėmė į sofą. Apie tai nebuvau nė pagalvojusi... 

Mintyse meldžiu Dievą. Dieve, kad jis tik manęs nepaliktų. Aš tokia sutrikus, nenumanau, kaip elgtis. Ar sutikti su viskuo, ar priešintis? Ką daryti? KĄ MAN DARYTI?

Balandžio 28 diena

Oras? Koks oras?Man trūksta oro. 
Skausmui išsiliejus, varpams suskambus... Marius? Jo elgesys mane glumina. Jo žodžiuose vis dažniau jaučiu ironiją. Visą gyvenimą skaistybė man buvo ir yra vertybė. Kuo toliau su Mariumi draugauju, tuo labiau suprantu, kad jam tai... Žaidimas? Ar galima šiuos santykius vadinti užgaida? Nejau aš per gerai galvojau apie jį? Ar mano kaltė, kad mūsų santykiai žlunga?

Gegužės 2 diena

Sprogsta sodai.

Marius vis bando mane įtikinti, kad mums reikia kūniškai suartėti. Jis aiškina, kad kūnas ir širdis yra viena. Jei jau atiduodi širdį, turi atiduoti ir kūną. O aš... Nieko nebesuprantu. Gal jis vis dėlto teisus? Aš nežinau. Nežinau. Myliu jį, bet nežinau. Nors... Juk širdis nemeluoja.
Gegužės 5 diena

Kvepia žydintys kaštonai.

Aušrinė visą dieną bandė mane pralinksminti. Ji nežino, ko imtis. Papasakojau jai viską. Viską absoliučiai, pasitikiu ja. Ji klausėsi pakraupusi. Tada išsitraukė savo planšetinį kompiuteriuką. Minutėlę tvyrojo tyla. Tada ji į mano rankas jį įspraudė, atvertusi vieną puslapį, ir pridūrė, kad neprivalau paklusti, jei  nenoriu. Gera, kad ji mane labai palaiko. Jei ne ji, nežinočiau į ką kreiptis. Mamai sakyti nedrįstu, o daugiau neturiu  su kuo pasikalbėti. Ir Mariaus prarasti, tikrai žinau, nenoriu.
Gegužės 6 diena

Pavasaris... vis dėlto.

Vis nagrinėju internetinius pavyzdžius. Ar aš viena tokia, kuri bijo-nenori lytinių santykių, ar nevienodas požiūris sugriaus mūsų draugystę su Mariumi? Ką daryti? Nuo mažens aš mokyta, kad lytiškumas yra šventa... O dabar atrodo, kad pati nebežinau, ką manau. 

Marius tampa vis šiurkštesnis. Pradedu jo prisibijoti. Jis mane kaltina. Smerkia, nes nenoriu to, ką jis vadina „tikru meilės įrodymu“. Man 16 metų. Aš nesijaučiu tam subrendusi. Nei fiziškai, nei morališkai. Bet ta meilė... Jaučiu, kad ji akina. Šalia jo man viskas atrodo nebesvarbu. Tikrai pamečiau dėl jo galvą. Tik ar verta pulti stačia galva?

Gegužės 9  diena

Sninga žiedais.

Visą naktį praverkiau. O gal, tiksliau, -  prablioviau. Nebežinau, ar dar rūpiu Mariui. Pastebiu, kaip jis dėmesį skiria kitoms. Kalbina, žarsto banalius komplimentus, tokius nuvalkiotus... Jis tiesiog praleidžia  daugiau laiko su jom nei su manimi. Ir ką aš darau ne taip??? Nebeįmanoma įsivaizduoti gyvenimo be jo. O susitinkam retai. Susitikęs paklausia: „kada prasinešim“. Atrodo, kad jis nei nori, nei stengiasi suprasti mane. Man skauda. Giliai viduje graužia, net pykina. SKAUDA. Aš kalta, dėl visko aš kalta. Nors... gal tą statistiką parodyti ir Mariui? Gal tuomet jis suvoks: ne aš viena... noriu neskubėti. Sunku, sunku, sunku. BEPROTIŠKAI. Nuo šito skausmo vaistų nėra.

 Gegužės 20 diena

Karšta. 

Šiandien jis pasakė, jei mes nepasimylėsime, jis mane mes. Gyvenime su manimi nebekalbės. Taip tiesiai. Ir būtent tokiais žodžiais. Vos neparpuoliau ant mokyklos laiptų. Jis manęs nebegirdi. Nebemato. Mačiau, kaip po pamokų nuėjo su Migle. Ranka apsikabinęs jos liemenį. Ką man daryti? 

Negi ryžtis? Stringa gerklėje tie žodžiai. Varge, bet aš jį myliu. Mirčiau, jei jį prarasčiau. 

PRIVALAU padaryti viską, kad jis grįžtų pas mane. Viską - vadinasi, viską. Turiu tam pasiryžti. Ne turiu, privalau. Tai vienintelis likęs būdas įrodyti, kad jis man rūpi. Kad aš pametusi galvą. Myliu jį. Jis privalo tai suprasti! Tai dėl jo, dėl mūsų. Privalau.

Gegužės 26 diena

Plaupia. Debesys kaip šlapi skudurai.

 Nekenčiu Aušrinės! Ir aš ją vadinau drauge. Mat kaip! Pasirodo, ji nuo pat pradžių bandė mane išskirti su Mariumi! O dabar? Mergaitė lakios vaizduotės. Išsigalvoja, kad MANO Marių ji matė bučiuojant Miglę. NE!

Aš žinau, jis taip nepasielgtų. NIEKUOMET. NE. NE.NE.

Ji tik pavydi, kad aš su juo permiegosiu. Va, tada ji ir pamatys. MARIUS MYLI TIK MANE. Nei Miglei, nei Aušrinei, nei kokiai kitai jo neatiduosiu. Tegu ji prasmenga su savo PATARIMAIS… ATSIRADO!

Gegužės 27 diena

Pavasaris miršta.
Marius neatsiliepia į skambučius. Išprotėti? Būtų geriau. NENORIU GYVENTI!Esu įvaryta į kampą... Vieni nesusipratimai... Aušrinė, dabar dar ir TĖVAI. Kokie beširdžiai turi būti tėvai... Jie visai nepaiso  mano norų. Maniškiai tėveliai, mylimieji,mielieji tėveliai... 

Išvežė mane VISAM savaitgaliui. Tiesiog įgrūdo į mašiną  kaip bulvių maišą! Kaip man jaustis, privalau VISĄ savaitgalį būti su jais prie ežero. Viskas dusina. Dabar aš įkalinta.

O kas svarbiausia? Aš toli nuo Mariaus. Mus skiria net 130 km. Meilė per atstumą....Tada, kai nėra ryšio? Kažkoks užkampis. Ir net nejuokinga. Nejuokinga. Aš neviltyje. Paskutinę akimirką mane išsitempti. ŠĮ savaitgalį.

Šis savaitgalis turėjo būti ypatingas. Aš ir Marius. Dviese. Tik dviese... Pagaliau jam būčiau save padovanojus! 

Ir Aušrinei būčiau tai pasakiusi. Net ne pasakius, o išrėkusi, išstaugusi, iškaukusi jai į akis. Tegu džiaugiasi, kad aš toli. Tegu. Tai dar ne pabaiga. Aš pasiryžusi kovoti. Tai dar toli gražu ne pabaiga!
Gegužės 28 diena

Melsvuojančio ryto erdvė.
Kurtinanti tyla ir ramybė…  Ji man kažką kužda. Širdis tikrai plaka. Tuk. Tuk. Tuk.

Norėjau iš pat ryto susibarti su tėvais, o ypač su mama. Bet  ji  mane aplenkė. Nieko dar nespėjau pasakyti, o ji tyliai ir kažkaip suokalbiškai tarė: įsiklausyk į save. Kvaila frazė, banalumo viršūnė... Nesąmonė visiška...Prisigalvojo!

Tik kažkodėl jau valandą sėdžiu ir girdžiu. Tuk. Tuk. Tuk. Tuk... tuk... tuk... Širdis, be jos aš numirčiau. Ji turi tiksėti. Negi aš klystu?

Kas atsitiko? Jaučiuosi tokia išsekusi. Dieve, juk aplink mane medžiai, debesys,  saulė... Aš pradėjau nebepastebėti? Medžių, debesų, saulės ir net žolės, kokia ji žalia.  Kokia aš... Nepastebiu net žolės. Visad mama juokdavosi, kai aš džiaugdamasi  pievų žalumu ritinėdavausi ant jos. Nuo mažumės juokdavomės iš žolės žalumo, skaičiuodavom jos atspalvius. Kvaila? Bet tai mano dalykas. Ėmiau ir neatkreipiau dėmėsio... 

Tuk. Tuk. Tuk. Tuk... tuk... tuk... širdelė.

O Aušrinė... Gal ji buvo teisi? Kodėl tapome geriausios draugės?  Kad niekada nepataikavo. Abiem visada patiko karaliaus juokdariai. Ir pagarbiai kalbėdavom apie tuos karalius, kurie turėjo juokdarius... Kodėl ji turėtų man meluoti? Visą mūsų draugystę lydėjo besąlygiškas pasitikėjimas. Pasitikėjau ir tikėjau. Visada. Juk ji mano sielos sesė.

***

Vienuolikta valanda vakaro. Saulė jau nusileido.  Naktis. Aš sėdžiu ir laukiu. Laukiu ir sėdžiu. Tik nežinau, ko laukiu. Ko aš laukiu? Turbūt atsakymo. Iš ko? Kas man galėtų atsakyti? Klausimas nei paprastas, nei sudėtingas.  Ar mudviejų su Mariumi draugystė to verta? Ar verta, kad vienas vaikinas sugriautų dešimt metų puoselėtą draugystę su Aušrine. Ne šiaip Aušrine, ji juk mano sesė. Jei jis taip karštai mane myli, juk gali priimti mane tokią, kokia esu, gali būti draugiškas Aušrinei. Ar visa tai verta...Dėl jo reikalavimo atsisakyti savęs pačios?  Tikra meilė... Ar mūsų suartėjimas ką nors pakeis?

Verčiau eisiu miegoti. Šiandien nieko nebepakeisiu. Sako, rytas už vakarą protingesnis. 
Gegužės 29 diena

Švelniai vėjuota.
 Paskutinis rytas čia, prie ežero.  Paskutinės ramybės akimirkos. Jau buvo ir laikas sustojęs. Vakare grįšiu į audringą rutiną. Pats laikas apsispręsti, ką aš noriu daryti. 

Aš negaliu meluoti pati sau. Karaliaus juokdarys...Marius manęs negerbia. Kaip jis bendrauja, kiek aš jam rūpiu... Ir lytinis aktas to nepakeistų. Tikriausiai ir kvailiui akivaizdu. Ta meilė man visai akis aptemdė. Argi tai meilė? O juk meilės, kurios nė nebuvo, nesusigrąžinsi. Bet Deinora! Nusiimk rožinius akinius. Jis tavęs nei mylėjo, nei myli, nei mylės. Gali ryžtis dėl jo daug kam, nes iš tiesų tiki savo jausmais jam. Bet ne, negaliu būti su žmogumi, kuris manęs nesupranta. Marius nei nori, nei geba suprasti, kad meilė - tai ypatinga draugystė, kuri labai atsakingai turi būti puoselėjima abiejų. Tai dviejų žmonių tapimas vienu, tai toks santykis, dėl kurio gali  kalnus nuversti. 

Aš nenoriu paminti savo orumo, nenoriu tapti negarbinga, praradusi skaistumą ir padorumą dėl kažkieno užgaidos. Kokios jis širdies, jei pyksta kaip mažas vaikas, negavęs saldainio. Šlykštu.

Jeigu aš nesijaučiu  tam pasirengusi, aš neprivalau teršti savo sielos. Šitos klaidos negali ištaisyti. Vadinasi, turiu būti absoliučiai tikra dėl savo apsisprendimo, nes kitaip sąžinė ir kaltė užgrauš.

Pasiilgau Aušrinės.

Gegužės 30 diena

Debesys šnabžda eiles.
Prieš pamokas priėjau prie Aušrinės. Buvau susijaudinusi, buvo baisu. Ji juk galėjo išdidžiai nusisukti ir nueiti. O man taip gėda stovėti prieš ją. Tiek visko jai prikalbėjau. Bet ji sutiko pasikalbėti po pamokų ir per pamokas jau galėjau būti ramesnė.

Kaip visuomet, susitikome prie ąžuolo. Vaikystėje čia žaisdavome, dabar tai mergaitiškų pasikalbėjimų vieta. Bet mūsų vietelėje nebuvo jauku. Kažkoks šaltis stingdė mane, Aušrinė nebuvo draugiškai nusiteikusi. Sukaupusi drąsą čiuožtelėjau  arčiau jos. 

Kalbėjau apie savo savaitgalį, kaip pykau, draskiausi, kaip paskui kažkas su manim atsitiko , kad visas siutas sunyko, išblėso. Bandžiau jai paaiškinti savo mintis, poelgius. Nuoširdžiai apkabinau ir atsiprašiau. Ji manęs neapkabino, bet man užteko to, kad nesipriešino. Apkabinusi pravirkau. Raudodama garsiai ištariau, kad buvau pasiryžusi atsiduoti Mariui. O Aušrinė... lyg tikra sesė prigludo prie manęs ir tvirtai suspaudė. Akimirką sustingome. Ji tyliai sušnibždėjo į ausį, kad jei jau Marius nenori suprasti mano tyrumo, tegu eina po velnių. Šyptelėjau. Dabar ir man taip atrodo. Juk būtent  apie tokį susikalbėjimą, kai pasidaro lengva ir gera, svajojau ir su Mariumi. Juk tikra draugystė tik taip išlieka. Kai susikalbi. Kai nieko nereikia daryti per prievartą. Uch, tikrai palengvėjo.

Birželio 3 diena

Lengviau kvėpuoti.
Turbūt naivumas baisiai mergaitiškas bruožas. Aš buvau tokia naivi. Šiandien nė kiek neabejoju, kad jam nerūpėjau. Buvom susitikę, pasakiau, kad toks reiklumas man nepriimtinas... O jis manęs beveik nesiklausė. Bekalbant jam paskambino Miglė. Tuomet jis man liepė pasiskubinti, jeigu dar noriu jam ką nors  pasakyti. Nenustebau, tik įsitikinau savo poelgių  teisingumu. Ramu.

Rugpjūčio 13 diena

Pirštus kutena pajūrio smėlis.
Praėjo nemažai laiko. Seniai rašiau. Daug galvojau, nes viskas labai pasikeitė. Ne tik  išgyvenimai dėl Mariaus jau tolima praeitis, bet ir aš pati jaučiuosi pasikeitusi. Gal ir juokinga, bet didžiuojuosi savimi. Ir tas jaudulys dėl Mariaus toks netikras, labiau išgalvotas atrodo.

Supratau, kad tikros draugystės negali sugriauti atsisakymas mylėtis. Pirma meilė... turbūt visuomet ji būna perdėtai skaudi. Ir naivi. 

Gerai, kad mano naivumas bėgant laikui garuoja. Nebe tos jau mano svajonės ir mintys. Pakeičiau savo gyvenimą iš pagrindų. Grįžau prie pačios savęs, prie to, ką buvau pamiršusi. T A P Y B A. Dabar visas mano laisvalaikis, o gal ir visas gyvenimas susijęs su tuo.  Ir su Aušrine viskas klojasi puikiai. 

Šį dienoraštį paleidžiu į beribę jūrą. 

Ir jei netyčiom... kažkas radęs stiklainį skaito jo turinį,  tuomet noriu kreiptis į Tave. Turiu pasakyti tai, kas man labai svarbu. Tai, kuo aš tikiu.

Meilė gyva tik tada, jei ji  nuoširdi, tyra ir abipusė. Meilė kaip ugnis, kurią reikia nuolat kurstyti. Niekada nepavargti. Kai pati/pats to negali daryti, turi žinoti, kad  patikimai ir atsakingai Tave pakeis Tavo žmogus. Tik tokios meilės niekas negali išardyti.  Meilė - daugiau nei žodis ar jausmas. Tai savęs dovanojimas. Tai besąlygiškas pasiaukojimas. Aš tikiu, meilė pasibels į mano širdį, vėl. Kai tam bus metas. Ir ji jau bus kitokia. Tokia pat besąlygiška kaip  Dievo meilė pasauliui.

Sudie. 

O klaidos tik verčia mus pažinti pasaulį. Tokį, koks jis yra. Visokį. Ir skaudų, neišgalvotą, žiaurų ir švelnų. Spalvingas tas pasaulis...

Likime, ką iškrėsi naujo?

Bet taip banalu išmesti į jūrą... Ne. Tegul būna kaip kelio ženklas man pačiai, kad antrąkart nepasukčiau tuo pačiu taku.

